❷江苏教育报刊总社

2022年11月

本期4版 2022年第83期 总第3798期



扫描二维码关注本报微信

国内统一连续出版物号: CN 32-0002

邮发代号:27-56

网址:www.jsenews.com

JIANGSU JIAOYU BAO

新闻热线:025-86275659

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

我省青年师生牢记习近平总书记殷殷嘱托,深入学习宣传贯彻党的二十大精神-

展现青春动能

■本报记者 任素梅

发光发热。

贡献青春力量。

习近平总书记在党的二十大报 告中勉励广大青年坚定不移听党话、 跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想 敢为又善作善成,立志做有理想、敢 担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青 年,让青春在全面建设社会主义现代 化国家的火热实践中绽放绚丽之花。 谆谆话语、殷殷嘱托,激发我省广大 青年师生奋进潜力。大家纷纷表示, 青年人当牢记习近平总书记嘱托,将 党和国家事业的发展与个人志向紧 密结合,踔厉奋发,笃行不怠,在全面 建设社会主义现代化国家的新征程 中贡献青春力量。

"当代青年赶上了一个好时代, 也迎来了难得的发展机遇。"11月4 日,南京理工大学以"青春逢其时,奋 斗新征程"为主题,举办"兰小杉"研 究生支教团党的二十大精神专题学 习会暨返校座谈会,该校第23届研 究生支教团新疆分队队长张晗介绍 一年来的支教生涯。她表示,祖国的 需要就是前进的方向。作为青年人, 要以实际行动践行党的二十大精神, 扛起应有的使命和担当, 赓续接力, 善作善成,在第二个百年奋斗目标的 新征程上展现青春动能。

淮阴工学院自动化专业教学团

队带头人、青年教师王业琴表示,习 近平总书记在党的二十大报告中明 确提出,全党要把青年工作作为战略 性工作来抓,用党的科学理论武装青 年,用党的初心使命感召青年。一线 教师应不忘立德树人初心,胸怀"国 之大者",坚持"四有"好教师标准,努 力做青年学生的知心人、引路人,教 育引导学生用千淘万漉的辛苦、咬定 青山的坚韧、少壮工夫老始成的耐心 和决心,在青春的赛道上跑出当代青 年的好成绩。

南通市城中小学青年教师陈奕 陶表示,青春奋斗正当时。作为一名 小学教师和中共党员,她深感责任重 大。"我将深入学习贯彻党的二十大 精神,并将其切实融入教育教学工作 中,始终把立德树人作为最根本的任 务,深入研讨教学教法,认真上好每 一堂课,关心关爱每一名学生,教好 书、育好人,为国家培养更多栋梁之 材,为党的教育事业努力奋斗。"

"10年来,党团结带领人民推动 党和国家事业取得历史性成就。先 辈们为我们负重前行,青年人更应勇 担时代重任、肩负历史使命。"南京师 范大学计算机与电子信息学院博士 研究生陈成杰表示,青年学生应当树

的时代新人。 南京工程学院国际教育学院学 生徐浩玮说:"当代中国青年生逢其 时,施展才干的舞台无比广阔,实现 梦想的前景无比光明。我会铭记习 近平总书记的谆谆教导,积极响应 '强国有我'号召,学好专业知识,练

立远大理想和抱负,以聪明才智贡献

国家,以开拓进取服务社会,争做有

理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时

代好青年,在新征程上为实现中国梦

战线学习贯彻党的二十大精神座谈

会,该校团学条线工作骨干、学生代

表参会。大家一致表示,党的二十大

擘画的宏图盛景,是国家的、民族的、

人民的,更是青年的。青年人要从中

汲取党和人民的力量、真理的力量、

实践的力量、情感的力量,在工作学

习中坚定理想信念、厚植爱国情怀、

加强品德修养,将个人发展与国家发

展、学校发展紧密联系起来,在向第

二个百年奋斗目标进军的关键时刻

坚定不移听党话、跟党走,争当伟大

理想的追梦人,争做伟大事业的生力

军,是广大青年的共同心声。作为最

有力量的一代新青年,应当将实现个

人价值的目标与时代奋进的目标结

合起来,跟随党继续前行,完成新时

代的使命任务,在不懈奋斗中实现人

生价值,争做有志气、有骨气、有底气

南京审计大学学生杨雅婷表示,

前不久,江苏理工学院召开团学

就过硬本领,勇于创新创造,在不懈 奋斗中谱写新时代青春之歌。"

"青年人要用实际行动响应习 近平总书记对青年的号召。"常州大 学软件学院青年教师刘晓姣表示, 作为一名辅导员,自己将坚持充分 发挥社会实践育人功效,通过打造 品牌志愿服务项目,立足"红色支教 铸魂育人""三下乡一发展成就考察 团"等社会实践活动,帮助广大青年 学生上好与现实相结合的"大思政 课",在社会课堂中"受教育、长才 干、作贡献"。

日前,丰县中等专业学校举办"奋 进新征程,建功新时代"主题活动,对 党的二十大报告中"加快建设高质量 教育体系,办好人民满意的教育"等 重要论述进行深入学习,引导学生紧 扣时代脉搏,勇担青春使命,树立报 国之志。该校青年教师张晓骞表示, 在今后的教育教学工作中,将坚守三 尺讲台,以昂扬向上的精神面貌和立 德树人的扎实行动,担负起"为党育 人、为国育才"的时代使命,为国家 "聚天下英才而用之"不懈努力。

"时代总是把历史责任赋予青 年,党对青年也寄托着深切期望。"无 锡市特殊教育学校党支部副书记谢 韵表示,作为特殊教育战线上一名青 年工作者,将认真学习贯彻党的二十 大精神,永葆奋斗姿态,勇担筑梦育 人使命,努力让更多人了解和支持特 殊教育,用爱与专业为每一个特殊学 生的幸福人生奠基。

第七届全省学生"学宪法讲宪法" 省级决赛在宁举行

本报讯(通讯员 李月 昭)11月5日至6日,由省教 育厅主办的第七届全省学 生"学宪法讲宪法"活动省 级决赛在南京举行。经过 一天半的激烈角逐,8名选 手分获小学组、初中组、高 中组、高校组特等奖,42名 选手获得一等奖,69名选手 获得二等奖。赛后,江苏将 组队参加全国总决赛。

今年是现行宪法颁布 实施40周年。根据教育部 统一部署,今年8月起,省教 育厅部署开展第七届全省 学生"学宪法讲宪法"活动。 经过13个设区市和全省高 校的选拔,共遴选出百余名 选手参加本次省级决赛。

本次比赛分为演讲比 赛和法治知识竞赛两个部 分,主要围绕宪法法治知 识、民法典、未成年人保护 等相关法律法规知识展开。 结合当前疫情防控形势,比 赛均通过视频会议系统在 线进行。参赛选手心怀对 宪法的尊崇与热爱,以朝气 蓬勃的精神面貌,厚实的知 识积累,富有感染力的语言 表达,展现出丰富的宪法知 识储备和出色的思辨功力, 赛出了风格和水平。

据了解,第七届全省 学生"学宪法讲宪法"活动 期间,全省各地各校结合 实际,积极组织学生参加 "宪法卫士"行动计划。同 时,将网上学习过程与中 小学道德与法治课、思想 政治理论课、综合实践活 动课等课程教学统筹安 排。截至目前,全省近600 万学生获评"宪法卫士"。

苏州举行青少年学习宣传贯彻 党的二十大精神首场活动

本报讯(记者 陈思洋) 11月4日,"行走的思政 课——苏州青少年学习宣 传贯彻党的二十大精神系 列活动"首场活动在苏州 革命博物馆举行。

活动现场,苏州市委 党史工作办公室征研处负 责人介绍"强富美高"新江 苏现代化建设目标的由来 以及苏州实践的成就;苏 州生活广播主持人与师生 共同学习中共中央新闻发 布会上关于"党的二十大 报告将教育、科技、人才统 筹部署体现什么战略意 图"的权威解读。学子们 积极分享学习党的二十大 报告的心得体会。

为更深入感受苏州非 凡十年巨变,师生代表在讲 解员的带领下,参观学习 "习近平新时代中国特色社 会主义思想指引下的苏州 实践"主题展。该展览全面 反映了党的十八大以来苏 州市委贯彻落实习近平新 时代中国特色社会主义思 想、高水平全面建成小康社 会、建设展现"强富美高"新 图景的社会主义现代化强 市的奋斗历程和巨大成就。

近年来,苏州市教育系 统坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指 导,充分发挥思政课立德 树人关键课程的作用,整 合全市思政教育资源、城 市红色资源,突出红色实 践主题,把思政课与社会 "大课堂"结合起来,协同苏 州市文明办、苏州市广播电 视总台联合创新打造"行走 的思政课"育人品牌。

泰州所有义务教育学校 完成教室照明改造

本报讯(记者 阿妮尔) 日前,泰州全市306所义务 教育学校全部完成教室照 明改造,提前实现省政府 要求的中小学教室照明卫 生标准达标率100%目标。

据了解,教室采光不 足或照明不够极易造成儿 童青少年视疲劳和视力不 良。作为全国儿童青少年 近视防控改革试验区,泰 州在去年完成40所义务教 育学校教室照明改造工作 的基础上,将全部完成义 务教育学校教室照明改造 任务列为2022年民生实事 项目之一。截至目前,全 市所有义务教育学校均已 完成教室灯光照明改造任 务,共改造教室7543间,总 投资3697.65万元。当前, 各地各校正组织第三方检 测验收。

"显色指数 Ra≥80,统 一眩光值≦19,色温推荐性 4300-5300,照明功率密度 ≦7,上述参数都符合《江苏 省改造提升义务教育学校 教室照明项目操作规程》。 泰州市住建局相关工作人 员在泰州市凤凰小学查验 教室内灯光照度时表示。 据介绍,经过改造的教室均 更换了照明灯。与传统灯 光相比,新安装的健康照明 灯光线更能聚焦到课桌上, 色温接近自然光,闪频低,

利于保护学生视力。 无锡启动首届"在锡港澳台

中小学生看无锡"研学活动

本报讯(通讯员 华笑 晔)一直以来,无锡市高度 重视和大力支持港澳居民 和台胞在锡创业、就业和生 活。为了让他们深入了解 无锡文化历史、城市建设、 科技发展,更好地融入无锡 生活,近日,无锡市教育局 启动首届"在锡港澳台中小

在为期两天的研学活 动中,42位来自无锡各中 小学的港澳台籍学生代表 分赴无锡历史古迹、科技中 心、民营企业和社会主义新 农村等地参观学习。在阖 闾城遗址博物馆,学生们回 望春秋吴国跌宕起伏的历

学生看无锡"研学活动。

心,学生们体验"神威·太湖 之光"的科技魅力;在无锡 国家数字电影产业园,学生 们探寻电影3D数字合成奥 秘;在无锡红豆集团,学生 们目睹自动化服装生产线 的震撼;在锡山区山联村, 学生们寻找最美乡村的深 秋美景;在锡山国家现代农 业产业园,学生们近距离感 受现代化农业发展的速度。 孩子们纷纷表示,走出教室 课堂,既有人文景点参观学 习,也有动手实践体验,了 解了很多无锡文化。今后, 将把这些优秀文化传播给 更多的人。

史;在国家超级计算无锡中

踔厉奋发迈向新征程 ·学习贯彻二十大江苏教育在行动





日前,苏州市吴中区光福实验小学举行"福娃 币"首发仪式,全校学生开启快乐的"成长积分"校园 生活。"福娃币"共分为1分、2分和5分3个币种,学 生在某一方面表现优异即可获得相应的"福娃币" 该校还将在每学期末和"六一"儿童节期间设立兑换 日,让学生用"福娃币"兑换自己喜爱的物品,有效发 挥其趣味功能和教育价值。 俞斌 顾晓恩 摄

11月8日至9日,"新时代中小学生心理健康发展学术峰会"在南京举行。围绕心理健康教育面对的新情况、新问题,与 会专家和一线教育工作者开展对话交流、共同建言献策-

赋能成长 心灵护航

■本报见习记者 杨潇 通讯员 徐翎

面对新时代中小学生心理发展 呈现的新特点、新问题,中小学生心 理健康教育有哪些难点、痛点? 学 校、家庭、社会又该如何积极面对?

11月8日至9日,由江苏省教育 科学研究院和南京师范大学联合举 办的"新时代中小学生心理健康发展 学术峰会"在南京举行。会议邀请心 理教育研究专家与一线教育工作者 共同对话交流,另有数十万人线上线 下共同参加此次活动。

规范制度明确工作方向

"心理健康是奠定学生一生成就 与幸福的重要基石,要坚决扭转分数 至上、升学至上的不良教育价值导 向,坚决把学生的幸福和一生发展作 为教育的主旨,坚决倡导正确的教育 方向。"省教育厅厅长、党组书记、省 委教育工委书记葛道凯在学术峰会 上表示。

针对学生心理健康问题现状,加 强中小学校园心理危机干预能力十 分关键。葛道凯建议学校规范报告 制度,开展复盘研究,构建预警系统; 加强校长培训,加大人员投入,压实 主体责任;持续开展调研,关爱困境 群体,危机预防工作前置。

专业、规范的心理评估与测评工 作是学生心理危机干预的"先手棋"。 南京师范大学心理学院院长陈庆荣 提出,要着重在"如何测""如何用"上 下功夫,即明确测量工具和手段,对 心理健康状况的监测结果进行评价 和诊断,合理转化应用监测结果,从 而实现中小学生心理健康水平的全 面提升。

我省在中小学生心理健康教育 方面开展了大量工作,取得了一定 成效,但新时代的中小学心理健康 教育仍面临着诸多新特点、新变化。 对此,全国政协教科卫体委员会副 主任张连珍指出,要切实研究和解 决好中小学生的情感、亲子关系、网 络游戏、利用科技手段加强学校一 家庭—社会—学生四方对接、心理 人才队伍建设、心理疾病的预防干 预等问题。

当前,我国农村儿童的心理健 康问题不容忽视。中国科学院心理 研究所研究员刘正奎提出,建立市、 县、乡(镇)、村四级农村儿童心理健

康服务体系,并通过上下联动、齐抓 共管的方式开展工作。他建议,将 农村儿童心理健康服务纳入当地乡 村振兴发展规划中,加强对农村留 守儿童的精准关爱,并充分利用信 息化技术提升农村儿童心理健康服 务能力。

课程实践助力心育护航

心理健康教育课程是实施心理 健康教育的重要途径。针对中小学 生心理健康教育教学,很多一线教 师困惑颇多——如何将心理课上成 有"心理味道"的课?如何将传统的 心理课程打造成学生喜欢的课? 如 何通过心理课程助力学生全面

省教育科学研究院教授夏春娣 提出,在心理课堂教学时要着重教 学设计,可以在教学过程中将心理 咨询技术运用到教学设计中,如在 课堂中融入叙事疗法,让咨询技术 服务于课堂,同时让教学资源在教 学现场产生,从而促进教学实效的 整体提升。

南京市第十三中学红山分校将

心理课程与其他课程有机融合,实行 "全员育心",鼓励所有学科教师都将 心理健康教育与学科教学有机结合。 深入践行"学科育人",如英语组制作 一份份以学校师生故事为主题的妙 趣横生的试卷,物理组设计闯关式复 习学案,缓解学生学习压力。

徐州市第一中学积极探索"开 放一自主一体验"的心理开放课堂, 学生在开放自主的环境中,可以根 据兴趣爱好自主自助自愿选择符合 内心需求、愿意学习和感兴趣的内 容,并在教师指导下实现自主学习。 "这一课堂模式在为学生打造开放 课堂空间的同时,更加注重学生的 课堂心理体验,能够更好地调动学 生的学习自主性与积极性。"该校教 师闫新说。

徐州市青年路小学教育集团人 才家园小学教师黄蕾说,儿童具有自 然属性和社会属性。该校积极探索 "走进自然,探寻幸福之路"心理班本 课程建设,引导学生走进自然,用积 极心理学和生态心理学的理念促进 儿童心理健康发展。

(下转第2版)